

Suscripcion en Salamanca.

Un mes. . . . . 4 reales.  
Tres idem. . . . . 12 idem.  
Seis idem. . . . . 22 idem.

Suscripcion fuera de la capital.

Un mes. . . . . 5 reales.  
Tres idem. . . . . 15 idem.  
Seis idem. . . . . 28 idem.

**EL CORREO SALMANTINO.**



PERIODICO DE CIENCIAS, ARTES, COMERCIO, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Sale los martes, jueves y sábados de cada semana.

Se suscribe en esta ciudad en casa del Editor, calle de la Bola, n. 3—librería de D. Domingo Blanco, calle de la Rua—y casa de D. Mariano Alegría, portales del Corriño. Las reclamaciones y comunicados se dirigirán francos de porte.

Anuncios: 1 cuarto lín. los susc. 2 los que no son. Com. 1 rl.

NÚMERO 6.

SÁBADO 12 DE JULIO DE 1851.

CUATRO Cs.

LITERATURA MEDICA.

APUNTES HISTÓRICOS, BIOGRÁFICOS y bibliográficos de la Universidad de Salamanca.

II.

Hipócrates hasta la fundacion de ESTA UNIVERSIDAD.

Al admirar al grande Hipócrates no es mi objeto detenerme en los pormenores de su vida: una rápida ojeada sobre los elementos del desarrollo médico de la antigua Grecia, nos manifestarán las fuentes donde tomara sus ideas el divino anciano.

Hacia el primer año de la octogésima olimpiada, es decir, el año 460 antes de J. C. nació Hipócrates en la isla de Coos, una de las occidentales del Archipiélago, cerca del continente del Asia menor: su padre, llamado Heráclides, era en aquella época un célebre médico, el cual enseñó á su hijo á conocer, distinguir y curar las enfermedades.

Heráclides pertenecía á la familia de los Asclepiades descendientes de Esculapio, cuya doctrina conservaban desde algunos siglos. Teniendo establecidas escuelas de medicina en Cirena, Rhodas, Cnido y Coos, de las que las dos últimas llegaron á hacerse célebres, figurando extraordinariamente en la ciencia.

Los intereses de la medicina se hallaban entonces entre las manos de dos clases de hombres que trabajaban sin ciencia para procurarla un triunfo brillante; por una parte los filósofos no podían ocuparse del sistema general de la

naturaleza, sin dejar caer algunas miradas sobre el cuerpo humano, y sin asignar á ciertas causas las vicisitudes que experimentan frecuentemente; hé aquí como la medicina llegó á ser la ocupacion de los sábios y á constituirse patrimonio de los filósofos; lo que contribuyó segun Mr. Littré á darla en tiempo tan remoto la fuerza y la originalidad, y lo que aproximándola á la experiencia y á la realidad la penetró del carácter científico que tanto elevó á los griegos: por otra parte, los descendientes de Esculapio curaban las enfermedades siguiendo reglas confirmadas por numerosas curaciones, y sus escuelas se felicitaban á porfia de varios descubrimientos escelentes. Los filósofos discurrían, los Asclepiades obraban. Hipócrates enriquecido con los conocimientos de los unos y de los otros, concibió una de aquellas grandes é importantes ideas, que sirven de época á la historia del géio; ilustrar la experiencia por el razonamiento, y rectificar la teoría por la práctica. Empero en esta teoría no admitió mas que los principios relativos á los diversos fenómenos que presenta el cuerpo humano, considerado en las relaciones de salud y enfermedad. Advirtió, dice Cabanis, que en favor de la medicina se habia hecho demasiado, pero no lo bastante. La separó de la filosofía á la cual no habian sabido unirla por sus verdaderas y mútuas relaciones, y la trajo á su camino natural, que es el de la experiencia razonada. Entre tanto, trasportó estas dos ciencias la una en la otra,

porque las miraba como inseparables, pero las designó relaciones enteramente nuevas. En una palabra, libertó á la medicina de los falsos sistemas, y la creó métodos seguros; esto es lo que él con razon llamaba hacer filosófica la medicina.

A favor de este método el arte elevado á la dignidad de ciencia, marchó con un paso mas firme por la ancha senda que acababa de abrirse. Hipócrates acabó pacíficamente una revolucion que cambió desde aquel momento la faz de la medicina.

Multitud de sistemas que en diversas épocas se han presentado, hicieron que la ciencia anduviera errante sin hallar el hermoso camino que Hipócrates la trazara; pero bien pronto los médicos de todos tiempos conociendo su error, retroceden á paso agigantado, y asiéndose de la firme columna hipocrática, contemplan desde allí con noble sonrisa la horrorosa sima en que se precipitaran. "Casi todos los siglos, dice un célebre doctor de Salamanca (1), han visto vacilantes hasta lo sumo las opiniones de los médicos acerca de los principios de la vida, ó sea de los resortes que forman el móvil de los admirables fenómenos que á cada instante ofrece á nuestra vista la naturaleza, al propio tiempo que oculta sus causas con un velo impenetrable: los escritos de Hipócrates, en medio de los vaivenes continuos de las teorías, han sido siempre el punto del des-

(1) Seoane: Análisis crítico de las obras de Hipócrates por Mr. Littré, traducidas por el doctor Santero.

canso, donde fatigados de la ninguna firmeza de los vuelos de la imaginación, han buscado los médicos la esposición desnuda de los hechos, presentada con toda la exactitud de la observación, dirigida por el más sano juicio".

En efecto, Hipócrates tiene la indispensable gloria de reinar siempre sobre la medicina; pues si su reinado se oscureció en la funesta época en que se realizó la caída del imperio romano, no fué porque los principios por él formulados tuviesen menos importancia, sino porque los bárbaros del norte que en el siglo V ocuparon casi toda la Europa, no solo no protegieron las ciencias, sino que las persiguieron. Pasada tan terrible época, verificado el renacimiento de las letras, la medicina hipocrática vuelve á ser el objeto de la atención de los médicos, presentándose con todo el esplendor que sus verdaderos principios merecieran, contribuyendo poderosamente como después veremos á este fenómeno, la fundación de la célebre universidad de Salamanca, gloria de los españoles y objeto predilecto de los salmantinos.

L. GARCIA MARTIN.

### PARTE OFICIAL.

La Gaceta del 6, contiene un real decreto mandando se proceda á nueva elección en el distrito del Sagrario en Sevilla, mediante á haber renunciado D. Manuel Cortina.

Otro mandando que las certificaciones de cualquier documentos que existan en los archivos de la corte que dependan inmediatamente del ministerio de Gracia y Justicia se extiendan y libren por el oficial de sección á cuyo cargo esté el archivo donde se encuentre el documento que haya de trasladarse ó referirse previa orden por escrito del ministro ó subsecretario.

Una real orden ordenando que desde 1.º de agosto próximo empiecen las obras para la conducción de aguas á la corte.

La del 7, inserta una real orden determinando las reglas que se han de observar para la elección de los individuos del consejo de administración para la conducción de aguas á la corte.

Otras dos reales órdenes para que se exijan los derechos correspondientes á unos géneros y se decomisen otros.

La del 8, contiene una real orden mandando que se suscriba la hacienda por doce reales fontaneros ó sea 96,000 rs.

Otra mandando que los cursantes que en los exámenes ordinarios hubiesen recibido la nota de medianos ó buenos podrán entrar en los extraordinarios á mejorar de censura, con otras varias disposiciones relativas á los mismos.

### Noticias parlamentarias.

Día 7 de julio.

**CONGRESO.** La cámara electiva se ocupó en este día primeramente de la discusión y aprobación de las actas de Medina del Campo, habiendo tomado parte en ella los señores Millan Alonso, Tejado, Moyano y Benavides. Después se presentó por el señor Belda y otros, una proposición para que el gobierno remitiese copia de las comunicaciones dirigidas á los gobernadores de provincia, recomendando candidatos en las últimas elecciones, la que fué retirada. Hablaron los señores Belda y Bertran de Lis. El señor Mas hizo una interpelación para que el gobierno dijese si pensaba cerrar la legislatura luego que acabase el arreglo de la deuda. En la discusión sobre este, después de una explicación dada por el señor Marqués de Miraflores, continuó el señor Madoz en el uso de la palabra.

Día 8 de julio.

**SENADO.** La cámara vitalicia comenzó la sesión de este día, leyendo el dictamen la comisión mixta sobre arreglo del tribunal mayor de cuentas. Después se leyeron los nombres de los individuos que han de pasar á Sevilla para el alumbramiento de S. A. la infanta doña Luisa Fernanda. El señor don Joaquin Maria Lopez esplanó su interpelación del 27 de junio, usando también de la palabra los señores Bertran de Lis y marqués de Miraflores.

**CONGRESO.** El congreso se ocupó primeramente en el examen de los dictámenes de la comisión de actas. Sobre las de Daroca y Utrera hubo discusión, siendo aprobadas después de hablar los señores Ribó, Villalobos, Corbera, Necedal y Mas. En el debate sobre el arreglo de la deuda usaron de la palabra los señores Madoz, Martinez de la Rosa, Llorente, Mon y Brabo Murillo.

### NOTICIAS ESTRANJERAS.

**INGLATERRA.** — En la sesión del 30 de junio, la cámara de los comunes desechó por 242 votos contra 180, la moción en que Mr. d'Israeli se oponía al plan financiero del ministro de Hacienda.

En la cámara de los lores fué muy aplaudido el discurso del marqués de Lansdowne sobre la posición de Abd-el-Kader, el cual manifestó, que aunque la Inglaterra no podía intervenir oficialmente en este asunto, haría todos los esfuerzos que estuvieran á su alcance para que el gobierno fran-

cés terminase ó dulcificase el duro cautiverio que sufre lejos de su patria el célebre guerrero africano.

**FRANCIA.** — El 1.º del corriente se inauguró la segunda sección del camino de hierro de Orleans á Burdeos, comprendida entre Tours y Poitiers. El presidente de la república salió de París con cinco ministros y unos cien convidados á las seis de la mañana para asistir á este acto solemne; llegando á Poitiers á las cuatro de la tarde. Asistió después en este punto á un banquete que le dió el Maire, en el cual pronunció un discurso en contestación al brindis de éste, que es hoy objeto en París de exagerados elogios por parte de sus amigos políticos. En él manifestó que su móvil era el amor del país, y su objeto hacer prevalecer la verdad contra el error, el orden contra la anarquía, y la religión contra la desmoralización social.

Se había dicho que el cólera se había declarado en el hospital de Vicetre, cuya noticia la desmienten las *Hojas litográficas*, las que añaden que desde el 24 al 28 de junio habían sido atacados 15 individuos de accidentes coleriformes más ó menos intensos, pero que estaban ya curados.

—Dice el Herald.— A mediados del mes de mayo se recibió en Nueva Orleans la noticia de uno de esos horribles acontecimientos, desgraciadamente tan frecuentes en los Estados- Unidos, que á pesar de ser tan repetidos, jamás se toman las precauciones necesarias para evitarlos. El vapor *Wobster*, que iba de Cincinnati con un gran cargamento y más de 40 pasajeros, se incendió á 100 millas distante de Vicksburg. Las víctimas que perecieron entre las llamas y el agua, se dice llegan á 35, entre ellas el capitán del vapor M. Reno y su esposa, los dos pilotos, varias señoras y niños. El cargamento y el buque quedaron consumidos por las llamas.

—A la Gaceta oficial de Venecia, escriben de Nápoles el 16 de junio:

"El duque y la duquesa de Anmale han asistido al teatro en el mismo palco que el duque y la duquesa de Burdeos. El rey de las Dos Sicilias y los principales miembros de su familia, el conde de

Montemolin y el infante don Sebastian se reunieron á ellos. Después de veinte años, es la primera vez que se han encontrado reunidas estas diferentes ramas de la casa de Borbon."

## NOTICIAS DEL REINO.

**El jueves 3 y hora de las cuatro** de la tarde, se encontraron en las afueras de la ciudad de Estella, dos gitanos, marido y muger, que se hallaban divorciados hacia tres años. La mujer llevaba en sus brazos á una niña de 20 meses; y habiéndole preguntado el marido que si era de ella aquella niña, y contestado esta afirmativamente, sacó éste unas tijeras que llevaba, y arremetió con ellas á la madre y á la hija dejando á ésta última muerta en el acto; la madre sacó también de la refriega unos cuantos cortes, y hoy se halla en el hospital.

—La ciudad de Orduña, única de Vizcaya, ha sido teatro el día 29 de junio último de uno de los crímenes mas horribles de que hay ejemplo en la historia criminal de las provincias Vascongadas. Doña Francisca de Arechavala, viuda, y hermana del general que defendió la invicta villa de Bilbao, que vive en una de las casas de la Plaza con su sirvienta, habia salido á las diez de la mañana á misa, no volviendo hasta después de las doce. Al llegar á la puerta de su habitación llamó repetidas veces sin conseguir que su sirvienta la abriese, sin embargo de que se veia la llave puesta por dentro de la cerradura.

Creyendo que tal vez estaria gravemente enferma ó desmayada, suplicó á una pobre mujer que se hallaba allí fuese á casa de un vecino para que mandase á la criada que, saliendo al tejado, mirase por una ventana que daba á la cocina si su sirvienta se hallaba accidentada. Hízose así, y cuando la criada del vecino se disponia á penetrar en la cocina por entre los travesaños de madera de la ventana que daba al tejado, sin haber sentido ni oído nada, se vió acometida por una persona que, echándole las manos á la cara y al pescuezo, la inundó de sangre. Afortunadamente tuvo bastante viveza para evadirse de ella, y alarmados sus amos, dieron parte al alcalde que se hallaba en aquel momento presidiendo la sesion ordinaria del ayuntamiento. Inmediatamente se presentó en la casa, acompañado del secretario y dos alguaciles, y derribando la puerta penetró en la habitacion al mismo tiempo que lo verificaba un

hombre apostado al efecto en la ventana que daba al tejado.

Apenas dieron tres pasos hacia la cocina, cuando hallaron en ella el espectáculo mas horroroso. Yacian en el suelo en un reducidísimo espacio tres personas bañadas en sangre; la una era la sirvienta de la casa, la otra una niña de once años y un hombre desconocido, cuya respiracion se conocia por el movimiento agitado de la espalda y lomos. Tomáronse las suficientes precauciones para impedir que se levantase, y llamados los facultativos reconocieron que la jóven y la niña eran cadáveres, y que el hombre tenia una herida grave, al parecer, en la garganta y otra leve en un costado, y hecha la primera cura, fué conducido á la cárcel, donde permanece con muchas precauciones.

Se instruye por el juez de primera instancia de Balmaseda el correspondiente sumario en averiguacion de los autores de este crimen.

—Parece que se ha descubierto una nueva fabrica de moneda falsa en el distrito de Santa Coloma de Farnés (Cataluña). Por el juzgado de dicho partido se esta instruyendo causa en averiguacion de los cómplices, algunos de los cuales en union con la máquina y una porcion de piezas de seis cuartos, están en poder del tribunal.

## PARTE LITERARIA.

### Recuerdos históricos.

#### EL PLAZO DE LOS TREINTA DIAS.

(CONTINUACION).

II.

Era una espaciosa cámara alumbrada por la clara luz de una lámpara de plata.

Ricos y bordados tapices cubrian las paredes, y el mueblaje, del gusto de la época, era lujoso, y como correspondia al adorno de una morada real.

Al frente de una mesa de mármol, sostenida por gruesos pies esculpidos, se hallaba el rey don Fernando, recostado en un sillón, y rodeado de su corte y sus mas bizarros capitanes.

Todos hablaban del sitio de Alcaudete, y deseando llegase el momento feliz de la batalla para arrojar á los moriscos.

El rey, usando de la palabra, decia en tono triste:

— Os veo con gusto, caballeros, dispuestos y animados para la pelea, y siento no hallar entre vosotros al leal Juan Alfonso de Benavides. ¡Pobre amigo!... Le echo tanto de menos!...

El siempre combatía en primera línea!... y siempre conseguia la victoria... Pero morir de una manera tan villana... tan horrible... Ah! juro que he de buscar á sus asesinos y vengarle!...

—Ya sabe V. M. que cuenta con nosotros para ello, y estamos prontos para el duelo de mañana hasta perder nuestra última gota de sangre, dijo uno de los capitanes.

—No sabemos aun si acudirán al reto, replicó otro.

—Los buscaría hasta debajo de la tierra, añadió el rey.

Hubo un momento de silencio, y todos los labios pronunciaron el nombre de los Carbajales.

Al mismo tiempo se entreabrió una puerta, dando paso á un jóven paje que se adelantó á la persona del rey.

—Que hay?... le dijo este en voz baja.

—Señor... que ya están ahí... los he visto entrar... los he seguido sin que lo noten á larga distancia, y han parado en la posada del Arbol viejo.

—Caballeros, replicó el rey don Fernando, podeis retiraros y volver dentro de media hora, pues tendremos que decidir un asunto de importancia... y vos, capitán Sancho, tomad veinte soldados de mi guardia, y prended de mi orden á dos caballeros que hace poco han llegado á la posada del Arbol viejo.

Los circunstantes saludaron á S. M. y salieron de la cámara.

Los Carbajales concurren á la presencia del rey y dieron sus descargos acerca del crimen que se les imputaba.

Dicen las crónicas que el rey no los creyó, que deseoso de vengar la muerte de Benavides su amigo, sin pararse á averiguar si los Carbajales fueron ó no los asesinos, y prescindiendo enteramente de la prueba del duelo, aquella misma noche los condenó á el último suplicio, después de oír el consejo de sus cortesanos.

Entre estos no hubo uno tan solo que tomase la voz en defensa de los acusados.

(Se continuará)

OCTAVIO.

## A DOLORES.

Bella flor, que en tus colores ostentas con profusion de natura los primores, tú calmas; ay! los dolores de mi triste corazón.

De tus hojas la frescura, bálsamo consolador derrama, y de mi tristura

la causa hacer menos dura  
 puede solo tu candor.  
 Al verte pura y hermosa  
 en cultivado pensil,  
 donde tu faz ruborosa  
 muestras tal vez temerosa  
 entre flores mil y mil;  
 Al respirar el ambiente,  
 que de tu cáliz emana,  
 y que mueve dulcemente  
 en suavísima corriente  
 la brisa de la mañana;  
 Al contemplarte lozana  
 sobre tu tallo gentil,  
 cuando la influencia sana  
 recibes de una mañana  
 del hermoso mes de abril;  
 Mi corazón estasiado  
 solo suspira por tí,  
 y de gozo enagenado  
 tu belleza entusiasmado  
 adora con frenesí;  
 Mas ¡ay! que de amor henchido  
 tu cáliz quiso besar,  
 y en premio no merecido  
 de espinas mil guarnecido  
 solo lo pudo encontrar;  
 Y cual nunca resentido  
 de tan injusto rigor,  
 llora solo y abatido  
 el objeto ya perdido  
 de su contrariado amor.  
 Así en tí, bella Dolores,  
 cifraba yo mi ventura,  
 y anhelaba tus amores,  
 cual los vivos resplandores  
 de una luz brillante y pura;  
 Mas cuando en días mejores  
 te declaré mi pasión,  
 observé, que cual las flores,  
 espinas tienes, Dolores,  
 que clavan el corazón.

M. DE PORRAS Y SEDANO.

**NOTICIAS VARIAS.**

Parece que el ayuntamiento de Madrid trata de vender varias fincas de propios hasta el valor de once ó doce millones para invertir esta cantidad en la traída de aguas á dicha capital.

De un día á otro deben salir para el extranjero los capitanes de pontoneros don Carlos Ibañez y don Manuel Ibarreta, con objeto de ver y estudiar los ejercicios de puentes en Francia y Austria.

El día 6 del corriente por la tarde, tomaron el hábito ocho religiosas en el real convento de las Salesas, habiendo celebrado la ceremonia el Excmo. señor cardenal arzobispo de Toledo.

La noche del 2 del actual se presentó por primera vez en el

teatro de la Coruña la Gui-Stephan La ligera Síltide causó un verdadero entusiasmo: el público la aplaudió estrepitosamente, cubriendo el escenario de ramilletes y coronas.

Un periódico extranjero anuncia que en diversos puntos de Bayou Lafourche, se ha declarado el Cólera con mucha fuerza, y que casi todos los casos que se habian presentado habian sido mortales. Donde parece que hace mayores estragos este terrible azote, es entre la gente de color.

Parece que el señor don Antonio Escudero, fiscal de la audiencia de Barcelona, ha sido nombrado subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia.

El señor don Ventura Gonzalez Romero saldrá para Sevilla á asistir al ceremonial del próximo alumbramiento de S. A. la infanta doña Luisa. Se duda quien quedará encargado durante su ausencia de la cartera de Gracia y Justicia: lo probable es que el señor Brabo Murrillo sea el ministro interino.

Segun dice el Herald, el duque de Valencia habia retardado su vuelta de Lóndres á Paris con el objeto de asistir á la gran funcion que daba la reina de Inglaterra en su palacio, el dia 7 del corriente, á la que habia sido convidado.

El sábado último, á las once de la noche, un anciano bastante grueso que subia á una boardilla de la calle de Jacometrezo en Madrid sin luz ninguna, se resbaló en la escalera, y fué rodando hasta abajo, quedando muerto en el acto de resultas de la caída.

S. M. el rey fué el dia 7 á Aranjuez á visitar á la reina Madre, habiendo regresado por la noche á Madrid.

**GACETILLA RELIGIOSA.**

**Santo del dia.**

SAN JUAN GUALBERTO ABAD Y SANTA MARCIANA VIRGEN Y MÁRTIR.

Nació san Juan en Florencia, ciudad de Italia, de una familia ilustre. Criáronle sus padres en la religion cristiana. Tuvo algunos estravios en la juventud y su pasión dominante era la venganza. Una vez le conmovió el ruego de uno á quien iba a matar y le dejó. En seguida fué á la iglesia de san Miniat y pidió á Dios

perdon de sus culpas. Poco despues rogó al Abad del mismo convento que le concediese el hábito. Su padre se opuso y los monjes no se atrevían á concedérselo, pero él se cortó el cabello y se puso la cogulla; admirado su padre de su vocacion consintió. Su vida en el monasterio era ejemplar, tanto que, habiendo muerto el Abad le nombraron á él y no admitió.

Fundó varios conventos, uno en el sitio llamado de Valleumbrosa donde vivió. Fué electo general de su orden y floreció en el monasterio la regla de san Benito en todo su rigor. Hizo muchos milagros. Cayó enfermo en Pasiñano y conociendo que se acercaba su fin, mandó llamar á los abades y superiores de su orden y los exhortó á la caridad, al fervor y á la observancia de la regla. Murió el 12 de julio de 1073, á los setenta y cuatro años de su edad. El Papa Celestino II, le puso en el catálogo de los santos el año de 1193.

Santa Marciana fué hija de Cayo Alfilio y de Calúa. Estaba en Toledo y fué presa por la fé de Cristo. Levada ante el Juez, la mandó ofrecer incienso á una estatua de Diana, pero Marciana invocando con gran fé el nombre de Jesus, hizo caer aquél idolo en menudos pedazos. Castigáronla terriblemente y la dejaron por muerta, pero Dios la sanó repentinamente de sus heridas. La echaron á un Leon y la fiera se postró á sus pies y se los besó. Viendo esto el Juez mandó que le echasen un Toro, el cual acometió á la santa y la quitó la vida el dia 12 de julio de 155.

*Santo de mañana.*

San Anacleto papa y mártir.

**Bolsa de Madrid. — Cotizacion del dia 7 de julio.**

Titulos del 3 por 100 . . . . .	37 7/8
Dichos de parts. legos convertibles. . . . .	25
4 por 100. . . . .	15 1/4
5 por 100. . . . .	17 1/2
Inscrips. del 4 y 5 de parts. legos. . . . .	15
Deuda negociable al 5 por 100. . . . .	7 1/2
Vales no consolidados. . . . .	7 1/2
Cupones no capitalizables. . . . .	8 1/2
Deuda sin interés. . . . .	7 3/16
Láminas provisionales segun las proce-lentes. . . . .	7
Billetes del empréstito de 100 millones de 1848, 4º plazo. . . . .	99
Acciones del banco S. Fernando. . . . .	102 1/2

**TEATRO.**

Mañana 13, se pondrá en escena el drama nuevo en seis actos, titulado: EL CASTILLO DE SAN MAURO, dando fin con un precioso paso de la ESMERALDA, por el primer Bailarin don Fernando Rodriguez y la señora Catalá. Entrada, 2 reales.

EDITOR, Pedro Hourcade.

SALAMANCA.

Imprenta de Moran, c. de la Rua, n. 45.